

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2022年9月3日 星期六
第96期 壬寅年八月初八

主管主办单位:河南省医学会 医药卫生报社出版
国内统一连续出版物号:CN 41-0024 邮发代号:35-49
总第3971期 今日4版 网站:www.yywsb.com

安阳市肿瘤医院
河南科技大学第四附属医院

■全国首批三级甲等肿瘤医院
■食管癌、贲门癌手术量名列全国前茅
■手术费用全省地市级医院优势明显
■食管癌手术 DRG 付费标准为次均 5 万元
(DRG:疾病诊断相关分组)

·1972年,国家在食管癌高发区建立的食管癌防治基地 河南省医学重点学科——腹部肿瘤外科
·全国食管癌贲门癌学术教育培训示范基地 河南省癌症区域医疗中心建设单位

地址:河南省安阳市洹滨北路1号 电话:0372-2232010
网址:www.ayzlw.com



微信服务号 微信订阅号

王倩青：“锁孔”里做出大“文章”

本报记者 王婷



王倩青查看患者恢复情况 郭祥翠/摄

记者见到新乡市中心医院妇科主任王倩青时,是8月24日14时50分。当时,她刚刚完成当天的第14台手术。她回到办公室,家人中午送来的手工面条早已成坨了。但这样看似“并不可口”的午餐,却是她能吃的为数不多的食物。

5年前,王倩青接受了贲门失弛缓症肌层切开手术,直到今天,吃饭仍是她的“老大难”问题:除了面条、粥等,她吃不了任何干的东西;每次吃饭前要先喝一杯水,或吃点儿带油的食物,把食道润滑开;为防止食物反流,她晚饭还不能吃得太多……

王倩青敢为人先,曾多次拜师学艺,潜心钻研医疗技术,让单孔腹腔镜技术在新乡落地生根。截至目前,王倩青团队累计完成单孔腹腔镜手术3000余台,位居省内第一;开展亚洲第一例“单孔腹腔镜腹腔镜带悬吊术”;“外阴根治术加直肠麦氏手术”填补河南省外阴癌联合手术的空白……

“那怎么办?病人需要我”

1996年,王倩青毕业后被分配

到新乡市中心医院,她原以为自己会进入大内科、大外科这样的主流科室,没想到竟与相对“冷门”的妇科肿瘤打上了交道,而且一干就是大半辈子。

2014年,新乡市中心医院妇科科从妇科独立出来,王倩青被任命为科主任。那一年,新乡市的妇科微创技术几乎是空白。面对创伤较大的开腹手术,大多数肿瘤患者纷纷选择了技术更先进的省级医院。

“那种不被人认可的滋味儿,我至今都忘不了。”王倩青说。残酷的现实,激发了王倩青对腹腔镜技术一探究竟的决心。她第一时间跑到郑州大学第一附属医院拜师学艺,还把专家请到新乡市中心医院给全科人员讲课。

从扎一根血管,到切一根韧带,一点腹腔镜手术3000余台,王倩青已熟练掌握腹腔镜技术,还带领团队参加了全国性比赛。

2016年,王倩青在“全国第二届中青年医师妇科手术精英汇”决赛中脱颖而出,是参赛选手中唯一一名地市级医院的医生。2017年,她再次获得“宫颈腹腔镜精准解剖手术大赛”二等奖。

慢慢地,王倩青的名字被越来越多的人记住,随之而来的,是慕名而来的患者。那时,妇科科每天的手术量都在15台左右,最多的一天做了25台手术,王倩青创下了连续手术36小时的记录。为了对抗疲劳,高浓度咖啡成了她手术前的“标配”,但咖啡劲儿过去后,还得靠意志力撑着。“有时候吃着饭都能睡着。”王倩青笑称。

长期的体力消耗加上精神高度紧张,她的身体发出了“预警信号”。起初,王倩青发现自己吃饭时偶尔吞咽困难,她觉得是因为自己太累或饿过头了,就没当回事。然而,随着工作强度的增加,这种情况出现得越来越频繁。直到2017年,她开始吃不下任何东西,如果硬咽下去,食物会立刻被喷射出来。无奈之下,她只能靠喝奶粉维持营养,原本体重65公斤的她一下暴瘦到40公斤。

经多方就医,王倩青被确诊为贲门失弛缓症,是由植物神经系统功能紊乱引起的,这种病极为罕见,发病率只有十万分之一。由于发现得太晚,她只能接受手术治疗。

2017年9月,王倩青在上海一家医院接受了贲门失弛缓症肌层切开术,这意味着她的食管再也无法“收放自如”了。

临出院时医生交待,她的病和劳累有直接关系,如果不注意很可能会复发。可是,以王倩青的性格,怎么可能慢下来?术后第三天,她出院后直奔新乡市中心医院,领导、同事劝她多休息几天,都被她拒绝了。

“那怎么办?病人需要我。”这是王倩青挂在嘴边的话。作为一名医生,王倩青是全家人的骄傲;但作为女儿、妻子和母亲,她却是缺席的那一个。王倩青是家里最小的孩子,也是母亲最牵挂的那一个。为了

“见”女儿一面,每当天深夜时,母亲就让王倩青的哥哥开车到医院外科楼下转一圈。王倩青的哥哥劝慰母亲:“你闺女就在楼上,正在给患者做手术,咱还上去不?”“不了,咱别打扰她了。”看到8楼的窗口亮着灯,老人家似乎看到了女儿,才“心满意足”地回家。

如今,刚刚过了100岁生日的母亲,因身体不适在新乡市中心医院住院治疗;王倩青虽近在咫尺,却无法在床前尽孝。母亲有时候也会“埋怨”她:“工作重要,还是娘重要?”王倩青只好哄着她:“工作重要,娘也重要!”

“没有天生的‘光环’,那就自己改变命运!”

王倩青第一次接触单孔腹腔镜技术,是在2017年的一场技术培训班上。当时,广州医科大学第三附属医院专家刘娟分享的单孔腹腔镜技术让王倩青大为震撼。这种技术让患者术后腹部完好如初,不仅避免了开腹手术对身体带来的创伤,也满足了女性爱美的需求。王倩青当即决定,一定要掌握这门技术。

相比多孔腹腔镜技术,单孔腹腔镜所有的操作都集中在一个直径仅2厘米的小孔中,技术难度更大,学习周期也更长,对手术医生的体力和耐力都是极大的考验。

技术上的难题不可怕,资源的匮乏、平台的限制才是前进路上的“绊脚石”。新乡是三线城市,集纳的前沿性技术及学术资源无法与一线城市相提并论,王倩青需要突破的瓶颈太多。

“没有天生的‘光环’,那就自己改变命运!”就这样,王倩青想办法、找关系,不放过任何一次“借力”攀登的机会。

2018年8月,刘娟受邀到郑州参加学术会议,王倩青得知后欣喜万分,她心想:“要是能把刘娟老师请到新乡给我们做一场手术演示就好了。”

在熟人的帮助下,王倩青终于实现了自己的心愿。手术演示结束后,她向刘娟说明了自己渴望开展单孔腹腔镜技术的想法,希望能参加刘娟的单孔腹腔镜技术学习班。

王倩青对知识的渴望打动了刘娟。一周后,王倩青参加了首届“中美西点将才”妇科单孔腹腔镜技术培训班。随后,王倩青又前往美国,师从贝勒医学院教授关小,利用人体自然腔道——肚脐和阴道两种通路,开展妇科单孔腹腔镜新技术。

在学习期间,她如饥似渴地钻研、请教,从单纯切除到整复性手术、从择期手术到急诊手术,从良性病变手术到恶性肿瘤手术……艰辛努力终于浇灌出成功之花。

学成归来后,王倩青带领团队开展了新乡市第一例单孔腹腔镜下子宫全切术;同年10月,又率先开展了亚洲第一例“单孔腹腔镜腹腔镜带悬吊术”。目前,该院单孔腹腔镜年手术量超2000台,日均手术量10余台,并获得6项单孔腹腔镜发明专利。

(下转第二版)

中国医生成功救治病危婴儿

本报讯(记者冯金灿)近日,中国援埃塞俄比亚第23批医疗队紧急手术,成功救治一名巨大硬膜外血肿患儿。

当天是周六,中国援埃塞俄比亚第23批医疗队队员王载忠正在吃晚饭,突然接到当地医院儿科急诊医师打来的电话:有一名急性硬膜外血肿患儿病情危重,急需救治。王载忠来不及多想,放下饭碗就赶往医院参加会诊。

患儿仅9个月大,以“高处坠落伤后左侧肢体偏瘫、恶心、呕吐6小时”入院,头颅CT显示硬膜外血肿,中线明显移位,右侧颞颥骨骨折。王载忠结合患儿的病史、症状、体征及影像学检查结果,决定进行急诊手术。

在为患儿备血时,王载忠被告知当地医院血库没有血。他立即向医疗队队长张志初汇报情况。张志初当即与当地医院负责人沟通,表示医疗队队员愿意无偿献血救助患儿。院方非常感动,并表示正在积极与亚的斯亚贝巴市中心血库协调手术用血。

在准备手术用血的同时,当地医院麻醉科主任告诉王载忠:“我们没有麻醉低龄患儿的经验,需要中国医疗队的帮助。”得知情况后,张志初立即带领医疗队麻醉科医生赵勇辉赶往手术室。为保护好患儿的术中保暖工作,赵勇辉还想办法将棉花放在电热器上烘烤作为保温毯使用。

血液被送达医院后,手术立即开始。王载忠在术中打开患儿颅骨仔细清理血肿,复位骨瓣;当地医院没有可吸收颅骨锁,就用骨科最小的克氏针打孔,用丝线固定骨瓣。最终,经过2小时的努力,手术顺利结束。

术后虽然是周末,但王载忠每天早晚都会去ICU(重症监护室)查房,与当地医生反复沟通注意事项。术后两天,患儿转入普通病房,家属脸上流露出了久违的笑容。



请扫码关注



↑8月31日,在焦作市职业技能竞赛现场,选手参加噪声测量项目比赛。在此次竞赛活动中,72名参赛选手进行了理论考试及职业健康检查、职业病诊断等技能比赛。

今日导读

- 陈卓:让哮喘患儿顺畅呼吸 2版
- “三四五”工作法解医养难题 3版
- “学习金字塔”理论的应用 4版
- 怎样快速提高扎针技巧 4版

请扫码关注微信、微博

河南强化医保监督守好“救命钱”

本报讯(记者卜俊成 通讯员周建)督促河南各级医保部门累计开展“走流程、办业务、解难题”活动4007人次,发现各类问题2044个,已整改到位1374个……近日,河南省纪委监委驻省卫生健康委纪检监察组晒出了通过强化纪监督,坚决守好群众“救命钱”的成绩单。

“医保基金是群众的‘保命钱’‘救命钱’,但是由于其使用主体多、链条长、风险点多、信息不共享、监管难度大,违规使用、业务经办‘中梗阻’、欺诈骗保等现象时有发生。”驻省卫生健康委纪检监察组主要负责负责人告诉记者,为此,该纪检监察组采取下沉监督、靶向监督等措施,不断提升监督质效,在以“零容忍”态度坚决打击欺诈骗保等违规违纪行为的同时,还大力督促医保部门切实提高政治站位,牢固树立以人民为中心的思想,以刀刃向内的勇气和决心,切实打通医保经办服务中的堵点、难点、痛点,真正让群众的“保命钱”“救命钱”用好用到位。

今年,驻省卫生健康委纪检监察组坚持问题导向,督促省医保部门优化群众办事流程,缩短办事时间,先后修改完善经办流程113项,取消证明材料185项;实现全渠道线上办理省内医保报销、参保登记等医保业务49项;实现全省927个乡镇4161个村的经办服务的下沉,让群众在家门口就能享受到更加便捷优质的医保服务。截至8月中旬,驻省卫生健康委纪检监察组督促河南各级医保部门累计开展“走流程、办业务、解难题”活动4007人次,发现各类问题2044个,已整改到位1374个,有效提升了监督效能和群众的获得感。

“医保基金是群众最关心、最直接的利益保障。下一步,驻省卫生健康委纪检监察组将继续坚持把政治监督摆在首位,拧紧监督执纪‘阀门’,坚持把推动问题解决作为监督工作的落脚点,坚持把日常监督实实在在地做起来、做到位,切实推动派驻机构精准履职尽责,坚决守好群众的每一分‘保命钱’‘救命钱’。”驻省卫生健康委纪检监察组相关负责人表示。

居民突发腹痛 医生紧急救助

本报记者 常娟 通讯员 汪冰心

8月31日上午,来自郑州大学第二附属医院的河南省援琼核酸采样队员在三亚红沙社区刚刚完成核酸采样任务,社区工作人员匆匆赶来,气喘吁吁地说:“医生,有一位居民突然肚子痛,痛得特别厉害,能不能帮忙过去看看……”

领队李楠听到后,立即打电话询问患者的基本情况,并与队员张萌迪一起赶往现场紧急救助。赶到患病居民家中,两人看到一名50岁左右的男士面色苍白,表情痛苦,满身汗珠,扶着腰不停地躺在床上翻来滚去,嘴里发出痛苦的呻吟。

李楠是一名神经内科医生,在仔细为患者查体并询问病史后,得知患者以前身体健康,没有基础疾病,最近3天出现轻微血尿,当天突发全腹部疼痛,查体以左肾区叩击痛明显,初步判断泌尿系统结石嵌顿造成的急性腰痛腹痛可能性大,需要尽快进行彩超检查以明确诊断。

李楠随即把情况告知社区工作人员。社区工作人员积极协调,快速联系到一辆车送患者到医院。为防止途中出现其他突发情况,也为给患者及家属吃一颗定心丸,李楠和张萌迪决定跟车护送患者。在路上,李楠向患者及家属解释患者的病情,告知后续可能的治疗手段,让患者放心,并安抚患者及家属。

到达医院后,李楠和张萌迪向三亚市人民医院急诊科接诊医生介绍患者的病情,同时协助患者家属办理诊疗手续、取药、陪同检查等,直到患者用药后症状缓解才离开医院。

“医生,谢谢你们,太感谢了……”“这是我们应该做的。”回到驻地,两位队员脱下防护服,才发现里面的洗手衣已经完全湿透,但她们觉得一切都是值得的。“琼琼一家亲”,在三亚支援的这一个月里,就是这样一桩桩、一件件“小事”,让河南省援琼核酸采样队与当地群众结下了深厚的友谊。